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SRl AR e 0 33/
b oo 0,0446 = tang 2° 33'.

Gs ergiebt fich daher die wirflich erforderliche Umbdrehungstraft u:

n

5000 0,1592 4+ 0,1 0,0446 — 0,1
= hede ’ ’ 5% ’ - 9
F74 505 (30 1 0 glaiBge v ooame) 10 G903 27T
= 106,6 RKilogramm
und der Wirfungsgrad:
25/Dous
N = 1066 — 0,239 oder nahe 24 Procent.

Diefe Unordnung fteht daher Hinfidhtlich ihrer Wirfungsfihigteit jwijdhen den
beiden in §. 126 beredjneten Ausfiihrungsarten mit drehbaver Spindel unbd dreh-
baver Mutter.

Schraube mit Differentialbewegung. Aus dem Vorftehenden er-
giebt fidh) sur Geniige, daf die Schrauben im Allgemeinen einen nur geringen
Birtungsgrad Haben, und daf diefelben daher zur Vevwenbdung als ftetig
wirfende Arbeitsmajdjinen wegen der gevingen Oefonomie an medjanijcer
Arbeit wenig empfehlenswerth find. Wenn fie trogdem dod) fo hiiufige Ber-
wendung aud) ju Arbeitsmafdyinen wie Winden, Preffen 2c. finden, fo legt
der Grumd hauptfichlich in der Bequemlichfeit, mit weldjer fie eine bedeu-
tende Berlangfomung der Sefdywindigheit, daher Steigerung der ausjuitben-
dent fraft evmiglichen, indem das Steigungsverhiiltnif » divect das Verhilt-
nif ergiebt, in weldjem die Gefdwindigteit der am Umfange der Sdjrauben-
fpindel wirfenden Rraft ur Gefdywindigheit der ju hebenden Laft ftept.

Dex gevinge Werth des Wirtungsgrades fat, wie die Unterfudjung jeigt,
houptfid)lic) feinenn Grund in der Reibung jwijden den Gerwinden und in
derjenigen an ber Stitfliche der Spindel vefp. der Mutter. Jn Betveff dex
legteven Jteibung an der Stitgfliiche ergab fidhy beveits, baf eg fitr den Wir-
fungsgrad voutheilhafter ift, die Spindel ju drehen, da man den Gpurapfen
derfelben von geringerem Halbmefier ausfithren fann, als die ringformige
Gitpflicie der Mutter, und der durd) dicfe Spurreibung veranlafste Avbeits-
verluft um fo geringer ift, je fleiner der Halbmefjer v; diefes Bapfens im
Berhiiltnif sum mittleven Halbmeffer + des Gewindes gertommen werden
fann. Die Halszapfenveibung Hat dagegen meift nur einen geringent Einflug.

Gafit man gunid)it muw die Gewindereibung ing Ange, und fchreibt

1 —un
=n—-,
g w T w
fo findet man den hichften Wirfungsgrad, weldjer unter diefer Borausepung
@ = 0 von der Scjraube iiberhoupt evwartet werden fann, aus 2-2 — )
affo durd)
(+ @)1 —2un) — (@ —pn?) =0
ober aug

n? 4+ 2un =1.
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Hieraus folgt
n=— g 1 | 1853

fiiv denjenigen Werth des Steigungsverhiltnifies der Gdyvaube, fiiv welden
man bei einem beftimmten Reibungscoefficienten @ den giinftigften Cffect
erwarten darf. Diefer Werth von  ift, wenn @ ein mir fleiner Brud)
ift, wie bei guter Oelung der Gewinde angenonmen twerden fann, mur wenig
von dev Cinbeit veridjicden, 3. B. findet man filt w=20,1; n = 0,905,
entfprecjend einem Neigungswinfel der Sdyraube
o = arc. tang 0,905 = 429 9'.
€8 wiirde fid) fiir diefe Berhiltniffe ein Wirfungsgrad

0,9095
1,005

n = 0,905 = 0,819

ergebert.

Wollte man die Sdyraube mit einer fo bedeutenden Cteigung ausfithren,
fo wiirde gwar die Gewindereibung am wenigften fraftyehrend fein, aber man
witrde den Bortheil einer merflichen Gefdwindigteitsverminderung, worauf
e bei den betveffenden Mafdhinen tmmer anfommt, Prei§ geben, indem bei
fo bedeutendem Neigungswintel die Wege s der Laft wnd 2 r der Umfangs-
fraft nafhegu gleid) roiiven. Die tm vorigen Pavagraphen erdrterte Differential-
{dyraube geftattet mun zwav tvop dev Anwendung fteiler Schraubengewinde
eine betriichtliche Mmfesung, dba bder Weg der Yaft bei jeder Umbdrehung der
Sdyraube durd) die Differeny s, — s, audgedritdt ift. Wenn dies als ein
Bortheil der Diffeentialidyraube angefehen werden fann, {o ift dagegen ein
Fachtheil davin zu erfennen, daf bdie Gerindereibung dabet an jwei Stel-
len gu itberwinden ift, wogegen allerdings die Stiitzapfenveibung wegfillt.

Pan Fann nodj in einer andeven Weife den angedeutetern Bwed einer be-
tetidjtlichen Umfepung mittelft feiler Schrauben und stwar ebenfall8 durd)
Differentialwirfung bdburtf) erveidjert, dafp man bdie Deutter forwohl wie die
Opindel nad) derfelben Ridjtung, beide aber in ungleidjen Betvigen in
Drehung verfest. Giebt man nimlid) der Spindel cine Drehung um w,
in derfelben Beit, in weldher die Mutter um o, gedreht wird, fo betviigt bie
velative Berfdhicbung beider Theile gegen einanbder, wie fdjon in §. 125 an-
gegeben, 7 S L 2—” i % Die bei bdiefer Bewequng wifden den Ge-
toinden ftattfindende Reibung ift dabei entfprecjend auf einem Wege ju itber=
Bs7m By augedriidt ift, wie aus Fig. 512 er-
08 04
fiytlich) ift. Sei SS ein unter dem Jeeigungswintel oo anfteigendes Scjrau-
bengewinbde sur Ave MM und A ein beliebiger Puntt der Meutter, jo wird
bev lepteve von A nad) D gelangen, wenn man der Sdyraubenfpindel eine

windern, weldjer durd)

i ——
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Bewegung um AB = @y und der Mutter eine gleidjzeitige Bewegung
nad) derfelben Ridjtung um A € = w, extheilt. Die ariale Crhebung der
Dutter betriigt dabet

b 15;12' CD = h = (0, — ) tang o
54 und die relative Ver{djiebung der Mutter auf
bem Scjraubengange
Q% AT 0 — @y
B : t""“wzwéb/b iBiDi— 'Tos—“——
T : ;
5 j/ Dag  Verhiltnif  swifden * dem  Wege
n (@@, — @) der Laft @ und dem Wege w,
5 der an dem Schjraubenumfange wirfenden Kraft
M g

fann aud) hier beliebig flejn gemadht werden,
und man erfennt, dafp diefe Schranbenanovdnung gegenitber der int vorigen
Pavagraphen angefithrten Differentialichraube den Bortheil einev fehv ge-
ringen Gewinbdereibung hat, da der Weg der leteren mit der fleinen Diffe-
reny (@; — @,) proportional ift. Dagegen tritt die Stithzapfenveibung,
weldje bei der Differentialjdjraube (Fig. 511) gany wegfillt, hier jowohl an
ver Mutter wie an der Spindel auf. Cine foldhe Anordrumg, wie die Hier
gebadhte, wird daher nur dann einen giinftigen Cffect verfpredjen, wenn man
bie Halbmefier dev Stitpzapfen miglichft flein madjen fann. Daf derartige
Anordnungen in der Prayis mehrfad), namentlic) bei Bohrwerfen, vor-
fommen, ift bereits evwihnt, und ift im Fritheren durd) die Figuren 134
und 155 aud) evliutert, in weldjer Art man die beiven ungleichen Drefhun=
gen der Gpinbdel und der Mutter hevvorbringen fann.

Bur Beredynung des Cffectes diefer Schraube mige wieder n = tang a
bag Gteiqungsverhiiltnify der Schranbenlinie von dem mittleven Halbmefjer »
und @ die ariale Laft fowie P; die am Umfange der Spindel wirkende Um-
brehungstaft bedeuten. Mo findet dann twieder wie frither, wemn die
Bapfenveibungen sunidyft vernad)liiffigt werben, bei etner Drehung der Spin-
bel um @;, bei weldjer die Mutter um w, fid) dreht, aus

Prroy=Qr(o, — o) n+ u Qr(o; — ) + uPynr (0, — w,),
die Umfangstraft
i DAR

@y
© — @y o
Wenn nun wieder v den Halbmeffer des Halgyapfens und v; und v, die
Reibungshalbmeffer der Stitggapfen fiix Spindel und Mutter begetdynen, o
findet man die an einem Halbmefer B der Spindel erforderlicje Umbdrehungs-
fraft P qus:

PRo;, = Piro, + 9Proy + ¢ Q (o, + 1g ©;)

P= @

3
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i Prro, 4 ¢ Q0 + 1y0,)

(B — or) o,
b ¥ n+ u 1'1G71+T2072)
_R_q)r62< % e pom
0 — @,

Begeidynet man dag Berhiltnif % mit v, fo fonn man diefen Ausdrud
1

aud) jdyveiben :
B s r Q( n -+ w +q)r1+’r2v)'

1 7
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SElsi] Die Sdrauben. 641
Olne Nebenhindernifie wivde aus Py Ry = Qr (0, — 6y) n die

Rreoft Py = 1% Q wl—wﬂ n folgen, woraus der entfprecjende Wi
1
fungdgrad n = % ftd) bevedynet.

Beijpiel. Sei bei der Schraubentvinde mit Diffeventialbewequng, Fig.513,
ber mittlere Halbmefjer 7 der Ginge gleich) 125 Millimeter, und das Steigungs-
verhiltnip » = 1, alfo « = 450 Gind bdabei bdie Halbmefjer der auf der
Sdraubenfpindel 4 und auf der Mutter B befindlidgen Riber B, = 0,248
Meter und Ry, = 0,250 Meter und die Halbmefjer der eingreifenben Jahn-
getriebe M und L begw. r; = 0,052 und 1, = 0,050 Meter, fo Hat man:

1o 5071943 T
r=23 = s = 095L

Haben ferner die ftahlernen Stitgzapfen D und H eine Stirte von 30 Milli-
meter, feht man daher 1; = 1y, = %5 15 = 10 Millimeter, und ift der Halb-
mefjer ded Dalsjapfens bei B v = 20 Millimeter, jo beredhnet fi) filr eine
Laft @ = 5000 Rilogramm bdie am Umfange dez Rades N bver Spindel vom
Oalbmeffer Ry erfordeclige Rraft P, wenn wieder w = 0,1 und @ = 0,08
borausgejest wird, ju

9 5
D= 125 5000 < i 4 01 + 0,08 10 4 10 . 0,9.)4)

248 — 0,08 . 20 = 125
T AL

= 2536,5 (0,0508 4 0,0125) = 160,6 Kilogrammur.
Ofrne Nebenhindernifie Hitte man:

1
s Q—ig 5000 (1 — 0,954) = 1149 Rilogramm,
folglich beftimmt fih der Wirfungsgrad der vorliegenven Cinvidhtung ju
1149
= Te0g = 0715,

alfo wefentlid) griger alg bei den in § 126 und 129 beredyneten Schrauben-
winden fiiv diefelbe Belaftung ¢.

Schrauben mit rechtem und linkem Gewinde. iir getiffe
Bwede wendet man aud) Sdyraubenfpindeln mit Gewinden von gleicher
Steigung unbd entgegengefepter Ridjtung, alfo mit vecjten unbd linfen Ge-

Fig. 514. winden an. So ftellt 3. B. Big. 514
diejenige Conftruction dar, weldje hiin-
fig bet ben Gpannftangen eiferner
Dadyftithle 2c. jur Anwendung fommt,
um bie Linge diefer Spannftangen
ftetd den Temperaturverinderungen entfpredjend veguliven ju fonnen.  Hier-

bei find die beiden Gtangenenden A und B mit entgegengefesten Getvin-
Eﬂciébadyuserrmanu, Lefrbud) der Medyanif, IIT, 1. 41

§. 131.



